Haarukointi — ohjelmointi

Esimerkki a) Osoita, ettd funktiolla
f(x) = x + Inx on tasmilleen yksi nol-
lakohta.

b) Ohjelmoi laskin haarukoimaan se
kuuden desimaalin tarkkuudella.

a) Funktio on maaritelty, jatkuva ja deri-
voituva, kun x > 0. Derivaatta

’ _ 1
ffx)=1+:>0,
Lisaksi

vx > 0.

f(0,5) ~—-0,19<0
ja
f£(0,6) = 0,09 >0,

joten Bolzano antaa tasmalleen yhden
nollakohdan ¢ € ]0,5;0,6].
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b) Ohjelmointi aloitetaan
paavalikosta valitsemalla
Uusi asiakirja.
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Valitaan Uusi TI-NSpire™-asiakirja = 9.Lisdd ohjelmaeditori = 1:
Uusi Annetaan ohjelmalle nimi haar tai muu vastaava, joka viittaa

haarukointiin (puolitusmenetelma).
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Ohjelman aloitusnakyma.
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haar (V]
Define haarq)=
Pram

End Prgm

" Asiakirjal X‘ " Asiakija3 x

*haar 33
Define haar()=

Prgm

0.5-a

0.6-b

0 —»lr|

EndPrgm

Muista! Al4 jata ns. tyhjaa tilaa rivin loppuihin,

vaan paina heti enter:ia. Siis esim. 0.5 — a[enter].

Huom! Ohjelma tulee kokonaisuudessaan kohtien
Prgm ja EndPrgm valiin!

“Asiakial x| “Asiakia3 x|

q

Ohjelmakoodin aluksi kerrotaan ala- ja ylalikiarvot seka tallennetaan ne muistipaik-
koihin a ja b. Sitten 3. rivilla perustetaan kierroslaskuri, joka nollataan. (Tama ei ole
tehtdvan kannalta valttamatonta, mutta on kiinnostavaa tietaa kierrosten Ilkm.)
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I * haar 4/

Define haar()=
Prgm

0.5-a

0.6-b

0-n
‘While b-a> 1
EndPrgm

Pitaisiolla —7!

" Asiakijal x| " Asiakija3 x

Téman jalkeen luodaan While-silmukka, joka pitdad paattda End —komentoon (myo-
hemmin), muuten tulee syntaksivirhe. Silmukka suoritetaan, niin kauan kunnes etsi-
tyn nollakohdan yli- ja alalikiarvojen erotus saavuttaa tai alittaa arvon 1077,

2I[* haar 6/6

Define haar0=
Prgm

0.5-a

0.6-b

0-n
‘While b-a> 1

n+l-n
0.5 (a+b) »c
EndPrgm

S

Pitaisiolla —7!

“Asiakiqal x| —Asiakija3 x|

1. Viidennelld rivilla kasvatetaan laskuria yhdelld, elin + 1 - n.
2. 6.nnella rivilla lasketaan yla- ja alalikiarvojen keskiarvo ja tallennetaan se muis-
tipaikkaan ¢, eli(a + b) /2 - c.
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Pitdisiolla —7!
?f:-ln(e)(JThen [ 1.1 allentamattoma {
N * haar 1111
h 0-n
‘While b—a>l
n+l-n

0.5 (a+b) »c

If c+ln(c)<0 Then
C—a
Else
c—b
4| EndIf

Haarukointitehtavissi (puo-
litustehtdvissa) muutetaan

lauseke If ja Then sanojen ValilydntiIf-sanan
valissa, muuttujana c. Ja al- jalkeen ja ennen
kulikiarvot my®6s (tietysti)! Then —sanaa!

Asiakijal x| " Asiakija3 x 4bvE

7.nnelld rivilla alkaa algoritmin kolmosvaihetta vastaava If — Then — Else—lause, joka
paattyy 11.rivin EndIf-komentoon. Funktio f voitaisiin ennen ohjelman kirjoittamis-
ta maaritelld y1 = x + Inx, jolloin If — lauseen eka komento olisi y1(c) < 0.

11\ allentamattoma
- 21 * haar 1515
R Ifc+n(c)<0 Then 2
c—=a

Else
c—b
EndIf
EndWhile
Disp @
Disp b
Disp n|
EndPrgm
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" Asiakirjal x,‘ " Asiakirja3 X‘ are
Lopuksi suljetaan If —silmukka ja While-silmukka sekad naytetdan (Disp=display) luvut
a, bjan.

Huomaa valilyonti Disp —komennon jalkeen!
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5 1: Toiminnot
P2 1: Tarkasta syntaksi ja tallenna
i= 3: |2: Tarkasta syntaksi
. 4: Kontrolli 3
@ 5: Siirrot »
% 6: 1/0 »
123 7. Tila »
EndWhile
Disp @
Disp &
Disp 7
Z|EndPrgm ~
|| _Asiakijal x| “Asiakija3 x| arE

Kun ohjelma on saatu koodattua, sen syntaksi pitaa tarkistaa ja tallentaa. Siis
Paina hiiren oikeata ja valitse 5: Tarkasta syntaksi ja tallenna
( TAI Menu - 2:Tarkasta syntaksi ja tallenna > 1:Tarkasta syntaksi ja tallenna.)

T ‘ a oma
"haar" tallennus onnistu
f c+In(c)<0 Then 2
c—=a
Else
c—b
EndIf
EndWhile
s Disp @
(o) Disp b
Disp n
[~)| EndPrgm ~

15]
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“Asiakiial x| “Asiakija3 x| arm
Yl6s tulee ilmoitus: "haar” tallennus onnistui... ja vasemmalla ylhaalla ollut asterix-
merkki * haviaa.
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14 allentamattoma
2["haar" tallennus onnistul
haar() —
Define haar0= =
Prgm
0.5-a
0.6-b
0-n
While b-a>1- 1077
n+l-n
0.5 (a+b) ¢
L1t c+1n(c)<0 Then
= ~
l allentamattoma
2["haar" tallennus onnistul
_ i haaro |
BOEEE Define haar()= =
OMOMmM®W 0.567143 | ||Prgm
0.567143 | ||0.5-a
20 0.6-b
“Asiakitial x| ~Asiak 0-n
Viedaan kursori vasemman puoleisen sarakkeen Valps Whllleb-a>1' 10
. e e . . . . o n+l-n
kohdalle ja kirjoitetaan ohjelman nimi+sulut, eli 0.5 (a+5) »¢
haar(). Sitten vaan painetaan enterii = vastaus. If c+In(c)<0 Then




